

# 巩固增强宏观经济回升向好态势

## ——三部门回应相关热点问题

近期投资情况如何?财政政策适度发力有哪些部署?前2个月新增信贷有何亮点?……3月21日,在国家发展改革委新闻发布会上,国家发展改革委、财政部、人民银行三部门对上述热点问题进行了回应。

### 投资实现平稳开局 将提高政府投资使用效益

稳定投资对保持经济平稳运行至关重要。国家发展改革委副主任刘苏社介绍,1至2月,全国固定资产投资同比增长4.2%,扣除房地产开发投资后的整体投资增长8.9%,实现平稳开局。制造业投资增速加快,新动能投资增长势头良好,民间投资在整体投资中的比重回升,基础设施投资发挥了有效支撑作用。

谈及2023年1万亿元增发国债,刘苏社表示,到今年2月,国家发展改革委已分三批下达完增发国债项目清单,资金已全部落实到1.5万个具体项目。

“从支持领域看,超过一半用于防洪排涝等相关水利设施建设,超过2000亿元用于京津冀等地的灾后重建,其余资金主要用于自然灾害应急能力提升,以及森林火灾等综合防治体系建设。”刘苏社说,目前已建立增发国债项目的调度机制,将督促地方加快工作进度,推动这些项目在今年上半年全部开工。

政府工作报告提出,从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债,专项用于

国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。

刘苏社说,国家发展改革委将在党中央、国务院批准方案后,会同有关方面迅速做好组织实施工作:聚焦科技创新、城乡融合发展等重点领域,组织开展项目谋划储备、前期工作和建设实施,支持一批高质量项目建设;抓紧推动出台实施相关配套政策措施,通过体制机制改革破解深层次障碍,与重大项目建设形成合力,确保各项任务高质量落地。

如何提高政府投资效益?刘苏社表示,发挥好政府投资对全社会投资的带动作用,是今年投资工作的一个关键,将重点做好前期工作、优化投向领域、强化全链条管理,提高投资决策的科学性,适当扩大地方政府专项债券投向领域和用作资本金的范围,进一步完善各项制度规定,以精细化管理促进投资效益的提升。

### 财政支出靠前发力 实施好积极的财政政策

针对今年以来财政收支形势,财政部副部长廖岷介绍,前2个月,财政收入延续恢复性增长态势,开局平稳;财政支出靠前发力,进度加快。

财政政策方面,廖岷表示,下一步,将实施好积极的财政政策,综合运用赤字、专项债、超长期特别国债、税收优惠等财政政策工具,同时强化与货币、就业、产业、区

域、科技、环保等政策协同配合,确保同向发力、形成合力。

廖岷说,展望全年,相信随着各项政策组合效应进一步扩大,不但会巩固和增强宏观经济回升向好态势,也会给推动供给侧结构性改革、发展新质生产力带来积极作用,这也将有利于我国经济保持中长期增长态势,筑牢财政可持续性的坚实基础。

关于财政可持续性,廖岷表示,财政部门始终坚持统筹稳增长和防风险,统筹需要与可能,科学合理安排赤字水平、政府债务水平,确保财政中长期可持续性。总体看,我国政府负债水平是适度的,既符合推动经济稳中向好的客观需要,也有利于实现财政中长期可持续性。

近年来,财政部积极参与建设一流营商环境。廖岷表示,下一步,将按照党中央、国务院决策部署,不断完善外商投资权益保护机制,缩减外商投资负面清单,全面保障外商投资企业国民待遇,持续加强知识产权保护,打破制约创新要素流动的壁垒,加快构建统一大市场,为各国企业来华投资兴业提供更好保障。

### 信贷总量平稳较快增长 金融资源配置效率提升

中国人民银行公布数据:前2个月我国人民币贷款增加6.37万亿元,创历史新高水平。

中国人民银行副行长宣昌能表示,从总量看,我国信贷总量继续保持平稳较快增长;从结构看,国民经济重点行业信贷增长保持高位,金融资源更多流向国民经济薄弱环节。

2月末,我国社会融资规模存量同比增长9%,广义货币(M2)余额同比增长8.7%。“这与经济增长和价格水平预期目标是相匹配的,体现了货币政策的逆周期调节。”宣昌能表示,去年同期基数比较高,今年以来我国更注重信贷投放节奏平稳,金融资源配置效率提升。

“在经济结构转型升级和高质量发展阶段,对金融数据不能只看增量和增速,还要关注存量质效的提升。”宣昌能说,松紧适度的金融环境有利于金融资源投向更高效的行业企业。中国人民银行将引导金融机构积极挖掘信贷需求,科学制定全年信贷安排,盘活存量金融资源,同时支持直接融资加快发展,保持货币信贷和融资总量合理增长。

2月5日,今年首次降准落地,由此释放长期流动性约1万亿元。宣昌能在发布会上表示,我国货币政策有充足的政策空间和丰富的工具储备,法定存款准备金率仍有下降空间。

谈及资金空转问题,宣昌能表示,中国人民银行在加强监测,将继续密切关注企业贷款转存和转借等情况,配合相关部门,完善管理考核机制,促进提高资金使用效率。(新华社北京3月21日电)

# 六部门发文 明确预制菜定义和范围

新华社北京3月21日电 市场监管总局等六部门21日联合发布《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》。通知明确了预制菜定义和范围,规定预制菜中不添加防腐剂,推广餐饮环节使用预制菜明示。

通知聚焦预制菜范围、标准体系建设、食品安全监管和推进产业高质量发展4个方面,强化预制菜食品安全监管,促进预制菜产业健康发展,保障人民群众食品安全。

关于预制菜范围,通知明确应当兼具预制化和菜肴的特征,突出工业化预加工特点和菜肴属性,具备符合规模化、标准化、洁净化、规范化食品生产加工特点和要求,强调加热或熟制后方可食用。

在强化预制菜全链条食品安全监管方面,通知提出规范预制菜食品安全要求,研究制定预制菜食品安全国家标准,推进预制菜标准体系建设。

企业生产预制菜应当依法取得食品生产许可,符合国家关于预包装食品法律法规和标准有关要求,加强进货查验、过程控制、出厂检验、贮存运输、销售使用全环节的风险管控。

预制菜在生产、贮存、运输、销售过程中,对环境、温度、湿度、光照等有较高要求,不同类别预制菜应严格符合相应的冷冻冷藏等条件要求,以保障食品安全。

在统筹推进预制菜产业高质量发展方面,通知要求增强优质原料保障能力,提升关键技术创新研发水平,积极营造良好产业发展环境,支持地方推进预制菜产业集聚区建设。

# 商务部回应美对本土芯片产业 提供巨额补贴税收优惠

新华社北京3月21日电 商务部新闻发言人何亚东21日表示,半导体产业高度全球化,经过数十年的发展,已经形成你中有我,我中有你的产业格局,这是资源禀赋、市场规律综合作用的结果。一段时间以来,美方泛化国家安全概念,滥用出口管制等措施,人为割裂全球半导体产业链。美方对本土芯片产业提供巨额补贴和税收优惠,部分条款逼迫企业弃中赴美,具有明显的歧视性,严重违背了市场规律和国际经贸规则,将对全球半导体产业链造成扭曲。

在当天举行的商务部例行新闻发布会上,有记者问,美国拜登政府准备为芯片公司英特尔、三星和台积电等各提供数十亿美元的补贴及贷款,协助它们在美国扩大生产,请问是否担心中国的半导体产能被替代?何亚东作出上述回应,并表示中国致力于扩大高水平对外开放,欢迎各国半导体企业来华投资合作,共同为全球半导体产业链稳定健康发展作出贡献。

针对美国商务部正在考虑将与华为有关的几家中国芯片公司加入制裁名单,何亚东在发布会上回应称,中方一贯反对将经贸科技问题政治化、武器化。最近几年,美方滥用出口管制措施,无理制裁打压中国企业,严重扰乱全球产业链供应链,损人害己。如果美方动用国家力量,在持续打压华为基础上,以所谓存在关联为由,对更多中国企业实施制裁,这将是典型的经济霸凌做法,违反国际经贸规则,损害国际经贸秩序,为国际经贸界所不齿。中方敦促美方不要采取错误做法,并将视情采取必要措施,维护中国企业合法权益。

# 俄中选委正式宣布 普京赢得总统选举

新华社莫斯科3月21日电 俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃21日宣布俄总统选举结果,现任总统普京以87.28%的得票率连任俄联邦总统。

全部选票统计结果显示,俄联邦共产党的哈里托诺夫得票率为4.31%,排名第二。俄罗斯人党的达万科夫得票率为3.85%,排名第三。俄自由民主党的斯卢茨基得票率为3.2%,排名第四。

普京当天通过克里姆林宫网站发表视频讲话说,选举结果体现了民众对国家政治和经济发展方向的支持,已经取得的成就使俄罗斯更加强大和独立。他强调,将竭尽所能不辜负俄罗斯人民信任,努力确保其在2月份发表的国情咨文中详细阐述的大型国家项目和计划得到落实。

统计数据显示,2024年俄总统选举的最终投票率(包括远程电子投票)为77.49%,为历史最高。共有87576075名选民参加了投票。俄方邀请了来自129个国家和地区的1115名国际观察员监督投票。

俄罗斯第八届总统选举正式投票于3月15日至17日举行。根据俄总统选举规则,在选举中获得50%以上选票者当选总统。

# 政和： 创新“理论+茶文化”，做活“茶文章”

“千年文脉，枝叶关情，有茶科技和茶文化作为‘两轮’，茶产业绿色高质量发展才能行稳致远。”3月20日，在政和县石屯镇西津村第六届政和白茶开茶节活动现场，“福小宣·闽北讲习班·政和板凳微宣讲”宣讲员、白茶非遗传承人、联合茶业有限公司董事长杨丰向茶企业家们讲解着茶的文化 and 历史。

活动当天，政和县县委宣传部依托第六届政和白茶开茶节活动，持续深化“坐坐群众的小板凳”宣讲机制，创新“理论+文化”进基层巡回宣讲活动，旨在通过品茶、寻茶、讲茶来进一步感受茶文化的魅力。

2023年以来，政和县持续贯彻落实习近平总书记来闽考察时提出的“要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章”，创新“坐坐群众的小板凳”宣讲机制，组建县乡村三级宣讲队74支，深挖理论和实践“富矿”，收集整理“一片叶子带动一方百姓”等新思想小故事35篇，活化转化杨源乡东源茶谷生态茶园等8个探源点，设立67个板凳议事点，组织开展“板凳微宣讲”“廊桥宣讲”1100余场次。

“我们与茶的故事还将继续书写，下一步，政和县将持续以‘福小宣·闽北讲习班·政和板凳微宣讲’宣讲队伍为抓手，将理论与茶文化进行深度融合，不断推进党的创新理论在基层落地生根。”政和县县委宣传部副部长宋福松说。

(曾大龙 魏明杰) □专题

### 福州台江：开展法务人才助理企业普法谈话活动

3月21日，福州市台江区法务人才助理企业普法谈话系列活动举行，50余名小微企业代表集聚一堂，聆听了福州律师协会会长、法务人才助理协会的精彩宣讲，并进行了互动交流。此次活动由台江区委组织部、台江区司法局等部门主办，将以每月一期、企业点题形式开展，切实破解企业法律难题，增强小微企业抗风险能力。(邵组宣) □专题

# 我国成功发射 云海二号02组卫星

21日13时27分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭/远征三号上面级,成功将云海二号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

云海二号02组卫星主要用于大气环境要素探测、空间环境监测、防灾减灾和科学试验等领域。这次任务是长征系列运载火箭第513次飞行。

新华社

## 国际观察

# 揭穿马科斯政府在黄岩岛问题上的谎言与阴谋

近来,菲律宾马科斯政府在南海问题上持续挑衅滋事,包括在中国南沙群岛黄岩岛不断挑衅。中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。马科斯政府对黄岩岛的主权主张纯属无理取闹,在涉黄岩岛及南海问题上抹黑中国实属倒打一耙,在南海问题上倚仗域外势力挑拨滋事,只会破坏地区和平稳定,得不偿失,不得不承担国际法定的责任。

然而,不良的睡眠习惯正在“偷走”我们的健康睡眠。中国睡眠研究会近日发布的《2024中国居民睡眠健康白皮书》显示,受访居民仅29%的人群在23:00前入睡,47%的人群在零点后入睡,其中大学生手机日使用时长偏高,熬夜严重,频繁饮酒人群睡眠时长短、睡眠质量较低。

《健康中国行动(2019—2030年)》明确提出,重视睡眠健康,每天保证充足的睡眠时间,工作、学习、娱乐、休息都要按作息规律进行,注意起居有常,提倡成人每日平均睡眠时间为7至8小时。

“我们不仅要关注睡眠时间的长短,还要关注睡眠的质量、深度和连续性。”中国睡眠研究会常务理事欧琼介绍,良好的睡眠有助于身体各系统的修复和再生,增强免疫系统的功能。

如何获得更好、更健康的睡眠?欧琼提示,睡前要减少咖啡因、香烟等的使用,保持规律的作息时间,保持定期锻炼,但锻炼时间不要接近就寝时间。此外,电子屏幕的蓝光会影响睡眠质量,建议避免在睡前使用电子产品。

针对压力导致的睡眠问题,专家建议,可以通过冥想、瑜伽等方法来放松身心,还可以学习有效应对压力的方法,如时间管理、放松技巧等,减轻压力对睡眠的影响。

## 世界睡眠日：健康睡眠 远离「困」扰

此外,睡眠相关的疾病也不可小觑。如怀疑有阻塞性睡眠呼吸暂停,推荐到睡眠呼吸中心进行睡眠监测,如确诊要及时进行专业治疗。

(据新华社北京3月21日电)